

新时代大学生志愿服务实践育人体系探究

游超越

广东理工学院，广东省肇庆市高要区，526100；

摘要：新时代大学生志愿服务实践育人意义重大。探究其育人体系，需明确育人目标、原则与价值。构建涵盖组织管理、课程与培训、激励保障的体系框架，分析现存问题并提出解决策略，以提升育人成效，促进大学生全面发展，培养社会责任感与奉献精神。

关键词：新时代；大学生志愿服务；实践育人体系

作者简介：游超越(1995-)，女，汉族，河南洛阳人，硕士，辅导员，助教，研究方向：思想政治教育，学生工作管理。

课题名称及编号：新时代消防公益融合高质量党员发展策略研究—以广东理工学院为例 DJKT202435

引言：新时代对大学生素质培养提出新要求，志愿服务实践育人是重要途径。当前大学生志愿服务虽有发展，但育人体系尚不完善。深入探究新时代大学生志愿服务实践育人体系，对于提高育人质量、推动志愿服务发展、培养时代新人具有重要现实意义。

1. 新时代大学生志愿服务实践育人概述

1.1 新时代背景与志愿服务发展

新时代为志愿服务带来了新的发展机遇与挑战。随着社会的进步，人们对精神文明建设的重视程度不断提高，志愿服务作为一种高尚的社会行为得到了更广泛的认可和支持。在新时代背景下，志愿服务的领域不断拓展，从传统的社区服务、扶贫助困等，延伸到环保、文化传承、国际交流等多个领域。例如，在环保领域，大学生志愿者积极参与垃圾分类宣传、湿地保护等活动；在文化传承方面，他们致力于保护非物质文化遗产，如传统手工艺的传承推广。同时，新时代的技术发展，如互联网技术的普及，也为志愿服务提供了新的平台和方式，线上志愿服务蓬勃发展，打破了地域和时间的限制，使得更多的大学生能够参与到志愿服务中来。

1.2 实践育人内涵与重要性

实践育人是一种通过实践活动来培养人的教育理念。其内涵在于让学生在实际的活动中，将理论知识与实践相结合，从而提高自身的综合素质。实践育人具有重要意义，它有助于培养学生的社会责任感。当学生参与到志愿服务实践中，他们深入社会，了解社会的需求和问题，进而意识到自己作为社会一员的责任。例如，在社区志愿服务中，看到弱势群体的生活状况，会激发学生向社会关怀意识。此外，实践育人还能提升学生的

专业技能。在不同的志愿服务实践场景下，学生可以运用自己的专业知识，同时也能在实践中发现自己专业知识的不足，从而促进专业学习。

1.3 志愿服务与实践育人的关联

志愿服务与实践育人有着紧密的联系。志愿服务是实践育人的主要载体。通过参与志愿服务活动，学生能够在真实的社会环境中进行实践锻炼。例如，在支教志愿服务中，师范专业的学生可以将自己的教育教学理论知识运用到实际的教学过程中，检验和提升自己的教学能力。同时，实践育人也是志愿服务的重要目标之一。志愿服务不仅仅是提供社会服务，更是为了培养具有社会责任感、创新精神和实践能力的大学生。志愿服务活动中的各种经历和体验，都有助于学生在品德、能力等多方面的成长，实现实践育人的目标。

2. 志愿服务实践育人体系构建原则与目标

2.1 育人体系构建的指导原则

构建志愿服务实践育人体系应遵循几个重要原则。首先是系统性原则，要从整体上考虑志愿服务实践育人的各个环节，包括组织管理、课程培训、激励保障等，使各个环节相互协调、相互促进，形成一个完整的体系。例如，组织管理环节要与课程培训环节相匹配，确保志愿者能够得到有效的组织和专业的培训。其次是以人为本原则，要以学生的发展需求为出发点和落脚点。考虑学生的兴趣、专业特点和成长需求，设计符合学生实际的志愿服务项目和育人模式。再者是创新性原则，随着时代的发展，志愿服务实践育人的方式和内容也需要不断创新。引入新的理念、技术和方法，如利用大数据分析来优化志愿服务项目的设计和志愿者的管理。

2.2 明确育人体系的总体目标

育人体系的总体目标是培养全面发展的新时代大学生。通过志愿服务实践育人体系，要使大学生在思想道德、专业技能、社会责任感等多方面得到提升。在思想道德方面，培养学生具有高尚的道德情操，如奉献精神、友爱精神等，使他们成为社会主义核心价值观的践行者。在专业技能方面，促进学生将专业知识与实践相结合，提高他们的专业实践能力，为将来的职业发展打下坚实的基础。在社会责任感方面，让学生深刻认识到自己对社会的责任，积极参与社会建设和发展，成为有担当的社会公民。

2.3 细化育人体系的具体目标

育人体系的具体目标包括多个方面。在知识与技能方面，要让学生掌握志愿服务的相关知识，如志愿服务的理念、方法等，同时提高学生在志愿服务中所需的技能，如沟通技能、团队协作技能等。在情感态度方面，培养学生对志愿服务的积极态度，如热爱志愿服务、尊重服务对象等。在价值观方面，引导学生树立正确的价值观，如通过志愿服务体会到奉献的价值、社会公平正义的价值等。在社会适应方面，提高学生的社会适应能力，使他们能够更好地融入社会，了解社会的运行机制，在不同的社会环境中都能有效地开展志愿服务活动。

3. 志愿服务实践育人体系框架内容

3.1 组织管理体系建设

组织管理体系建设是志愿服务实践育人体系的重要组成部分。首先，要建立健全志愿服务的组织架构。在学校层面，设立专门的志愿服务管理部门，负责统筹规划全校的志愿服务活动。学院层面也要有相应的组织协调机构，形成校院两级的管理模式。例如，学校志愿服务管理等部门负责制定全校的志愿服务政策、与校外机构对接等，学院组织协调机构负责根据本学院的特点组织实施志愿服务活动。其次，要完善志愿者的招募与选拔机制。制定明确的招募标准，如思想政治素质、专业技能等方面的要求，通过多种渠道进行招募，如校园网、社交媒体等。在选拔过程中，要进行严格的考核，确保选拔出适合的志愿者。再者，要加强志愿者的组织与调配管理。根据志愿服务项目的需求，合理安排志愿者的工作任务，确保志愿服务活动的高效开展。

3.2 课程与培训体系设计

课程与培训体系设计是提升志愿服务质量的关键。

在课程设置方面，要构建包括志愿服务理论课程和实践课程的体系。志愿服务理论课程可以涵盖志愿服务的历史、意义、理念等内容，让学生全面了解志愿服务。实践课程则要结合实际的志愿服务项目，让学生在实践中学习。例如，可以设置社区服务实践课程、环保志愿服务实践课程等。在培训内容上，要包括志愿服务技能培训和专业知识培训。志愿服务技能培训如沟通技巧、应急处理能力等，专业知识培训则根据不同的志愿服务项目，如支教项目中的教育教学知识培训、医疗志愿服务项目中的医疗知识培训。此外，要建立分层分类的培训模式，针对不同层次的志愿者，如新志愿者和资深志愿者，以及不同类型的志愿服务项目提供有针对性的培训。

3.3 激励与保障体系完善

激励与保障体系对于志愿服务实践育人体系的持续发展至关重要。在激励体系方面，要建立多元化的激励机制。物质激励方面，可以给予志愿者一定的补贴，如交通补贴、餐饮补贴等，同时设立志愿服务专项奖学金，奖励优秀的志愿者。精神激励方面，通过颁发荣誉证书、公开表彰等方式，提升志愿者的荣誉感和成就感。在保障体系方面，要提供安全保障和权益保障。安全保障包括为志愿者购买保险、提供安全培训等，确保志愿者在志愿服务过程中的人身安全。权益保障则要维护志愿者的合法权益，如志愿者的休息权、知识产权等，让志愿者能够放心地参与志愿服务活动。

4. 志愿服务实践育人体系现存问题

4.1 管理机制方面的不足

管理机制方面存在着一些不足之处。首先，组织架构不够合理，部门之间的职责划分不够清晰。在志愿服务管理过程中，可能会出现部门之间相互推诿责任的情况。例如，在志愿服务项目的策划和实施过程中，学校的不同部门可能都有参与，但由于职责不明确，导致工作效率低下。其次，志愿者信息管理不完善。志愿者的基本信息、服务经历等信息记录不完整或不准确，这给志愿者的调配和评价带来困难。再者，缺乏有效的项目管理。在志愿服务项目的策划、执行和评估过程中，没有形成一套科学的管理流程，导致项目的质量和效果难以保证。

4.2 课程与培训的短板

课程与培训方面存在短板。在课程设置上，理论课程与实践课程的结合不够紧密。理论课程往往过于理论

化，缺乏与实际志愿服务的联系，而实践课程缺乏系统的理论指导。例如，志愿服务理论课程中讲授的理念难以在实践课程中得到有效的体现。在培训内容上，存在培训内容单一的问题。大多集中在志愿服务的基本技能培训上，缺乏对专业知识和创新能力的培养。例如，对于一些需要专业知识的志愿服务项目，如科技志愿服务，缺乏相应的专业知识培训。同时，培训的师资力量也相对薄弱，缺乏具有丰富志愿服务经验和专业知识的教师。

4.3 激励保障的缺陷

激励保障体系存在缺陷。在激励方面，激励措施缺乏针对性和有效性。现有的激励措施往往不能真正满足志愿者的需求，导致激励效果不佳。例如，物质激励的补贴金额较低，精神激励的形式较为单一，不能充分调动志愿者的积极性。在保障方面，安全保障措施不够完善。虽然为志愿者购买了保险，但在一些高风险的志愿服务项目中，保险的覆盖范围和保额可能不足以应对风险。权益保障方面，志愿者的权益保护意识淡薄，相关的法律法规和制度不够健全，导致志愿者的权益在受到侵害时难以得到有效的维护。

5. 志愿服务实践育人体系优化策略

5.1 改进管理机制的措施

改进管理机制需要从多方面入手。首先，要优化组织架构，明确各部门的职责。通过制定详细的部门职责说明书，将志愿服务管理过程中的各项工作明确到具体的部门，避免部门之间的推诿现象。例如，明确学校志愿服务管理部门负责整体规划和对外联系，学院组织协调机构负责具体项目的实施等。其次，要完善志愿者信息系统。建立统一的、信息化的志愿者信息管理平台，全面、准确地记录志愿者的基本信息、服务经历、技能特长等信息，方便志愿者的调配和评价。再者，要建立科学的项目管理流程。从项目的策划、需求调研、资源整合、执行到评估，形成一套完整的、科学的管理流程，提高项目的质量和效果。

5.2 完善课程培训的方法

完善课程培训方法要注重几个关键环节。一是要加强理论课程与实践课程的融合。在理论课程的教学中，引入实际的志愿服务案例，使理论知识更加生动形象，同时在实践课程中，要引导学生运用理论知识进行分析和总结。例如，在志愿服务理论课程中讲解沟通技巧

时，可以结合实际的志愿服务场景中的沟通案例。二是要丰富培训内容。除了基本的志愿服务技能培训外，增加专业知识培训和创新能力培训。根据不同的志愿服务项目，设置相应的专业知识模块，如针对文化遗产保护志愿服务项目设置历史文化知识模块。同时，开展创新思维训练，鼓励学生在志愿服务中创新服务方式和内容。三是要加强师资队伍建设。引进具有丰富志愿服务经验和专业知识的教师，同时对现有教师进行培训，提高他们的志愿服务教学水平。

5.3 强化激励保障的建议

强化激励保障需要采取一系列的建议措施。在激励方面，要建立更加科学、有效的激励机制。根据志愿者的不同需求，制定个性化的激励措施。例如，对于有升学需求的志愿者，可以提供与升学相关的激励，如推荐信等。同时，丰富精神激励的形式，除了颁发荣誉证书外，还可以开展志愿者风采展示等活动。在保障方面，要完善安全保障措施。针对不同风险等级的志愿服务项目，制定相应的安全保障方案，提高保险的覆盖范围和保额。在权益保障方面，要加强志愿者权益保护意识的宣传，健全相关的法律法规和制度，确保志愿者的权益得到有效的维护。

结束语：新时代大学生志愿服务实践育人体系的探究是长期工程。通过明确育人目标与原则，构建完善体系框架，解决现存问题并采取优化策略，能更好发挥志愿服务育人功能，助力大学生成长成才，为社会输送更多有担当、有奉献精神的高素质人才。

参考文献

- [1] 陈涛. 常州高校志愿服务参与社区治理的路径优化研究[D]. 中国矿业大学, 2020
- [2] 陈琰. 当代大学生志愿服务现状与发展路径——以苏州S大学为例[J]. 办公室业务, 2022, No. 401(24): 64-66.
- [3] 李晓檬, 孙舒, 周琳. 劳动育人视角下高职院校大学生志愿服务工作创新研究——以泰州职业技术学院为例[J]. 创新创业理论研究与实践, 2022, 5(21): 70-72.
- [4] 王琼. 志愿服务是新时代劳动教育的重要内容和实施途径[A]. 教育科学发展科研学术国际论坛论文集[C]. 2022: 107-110.
- [5] 鄢耘. 依托志愿服务实践平台推进新时代医学院校劳动教育工作——以泉州医学高等专科学校为例[J]. 国际公关, 2020 (2): 77-78